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S ib iiu , 1 Februariu, 1884.
Fericirea statului e condiţionată dela fericirea 

şi prosperarea popoarelor, din care el este compus. 
Şi fericirea e de tot relativă. Ea atârnă dela gra
dul de desvoltare al omului, şi dela condiţiunile 
pre care i le garantează basa morală predomnitoare 
in stat.

Ignotis nulla cupido — ţliceau cei vechi. Acea
stă străveche (jlicere se vede că strălucesce înaintea 
ochilor multora. Numai astfel ne putem esplica 
necurmatele pedeci ce se pun desvoltărei noastre 
naţionale, numai astfel ne putem esplica persecu
tările sistematice şi bine chipsuite, de cari ne împe- 
decăm Z' de Z!> şi la tot pasul. Poporul prost e 
bun, îndelung răbdâtoriu, sute de ani a răbdat sclă- 
via feudalismului, fără a cârti, fără a se revolta 
contra tiranelor asupriri provenite parte din spiri
tul timpului de atunci, parte din blândul şi pacini- 
cul stu caracter. De vom ţine în prostie acest 
neam, vom domni tirănesce asupra lui, şi împede- 
carea progresărei lui trebue aplicată ori şi unde, 
ori şi când, cu ori ce mijloace. Această falsă dogmă 
politică se practică de mulţi funcţionari ai statului 
nostru, şi ea e în stare se ne sdrobească şi ultima 
speranţă în îndreptarea lucrurilor. Nu trece $i, in 
care se nn cetini^ despre vătămarea simţului nostru 
naţional prin călcarea de legi, abus de putere în 
oficiu abstragénd dela ţinuta Ziaristicei, care fără 
a’şi trage seama de însemnătatea cuvintelor, predică 
duşmănia pe faţă şi atacă în mod necruţătoriu tot 
ce e mai sânt înaintea noastră.

Constatăm cu multă părere de rău această stare 
de lucruri. Şi ea ne doare cu atăt mai tare, cu 
cât toate injuriele şi batjocurile grămădite asupra 
românilor purced din maliţiosul plan de a ne pro
voca, ca astfeliu sâ ne poată presenta ca pe nesce 
resvrătitori, oameni ai disordinei, ca cu chipul ace
sta să-şi justifice apăsarea neamului nostru şi se pa- 
raliseze nesuinţele puţinilor români, cari şi-au pus 
la inimă salvarea intereselor naţiunei prin fapte reale 
şi nu numai prin vorbe.

Se constatăm faptele. Un preot român, pacinic 
şi blând ca vai de el, călătoresce pe calea ferată. 
Plătesce şi el ca toţi oamenii tacsa prescrisă pen
tru călătorie, pretinde a i-se da bilet de călătorie 
şi amploiatul respectiv dela calea ferată nu-i elibe
rează bilet din motivul că preotul român a cerut 
bilet în limba sa românească. Bietul preot indig
nat de purtarea amploiatului subaltern, se plânge 
la şeful dela gară pentru nedreptatea ce i se face. 
Şi ce să ve<ji, şeful pretinde ca călătoriul pentru a

pute umbla cu drumul de fer, să scie unguresce, la | 
din contră: „In america cu el.“ Cel cu neîndrep- 
tăţirea cerea să i se presente cartea, în care să-şi facă 
gravamenele sale, şi şeful dela gară-1 dă afară 
pe uşă.

Espedientul: Dacă e să călătoresci prin Ungaria 
cu drumul de fer du cu tine un jidan, ce scie un
guresce, ca să - ţi poţi elibera bilet de călătorie.

Mintea omului stă pe loc şi nu scie pe ce cale 
să mai apuce. Nu scii maliţia — ca să nu Z>cem 
obrâsnicia — are aici rolul principal sau oarba ig
noranţă, nu scii ce să admiri mai tare: escesul de 
zel, sau şovinismul, ce se manifestează în mod atât 
de dejositoriu. Acest cas specific varsă lumină dra
stică asupra cnlturei amploiaţilor dela gara Copşa- 
mică, şi e in stare se compromită întreg funcţio- 
narismul dela căile ferate unguresci, vestit de alt- 
mintrenea prin manierele ueîndatinate în ţerile culte.

Trecem dela administraţiuue ear la administra- 
ţiune. Bieţii notari de naţionalitate română sünt 
espuşi la chinuri vecinice, poate mai amare ca cele 
espuse în epistolia căzută din ceriu. Terorisarea e 
sistematică şi bilaterală.

Principiul e : notariule funcţionariul guvernului, 
ergo el e supus capriţielor celor dela cârmă. încât 
va contribui acest sistem la promovarea moralei în 
stat şi la promta administraţiuue, judece lumea ne
preocupată. Noi indigităm la espunerile contelui 
Apponyi, reproduse la alt loc al ZiaUului nostru. 
Aceasta în ce privesce convingerea politică a bie
tului notariu. A doua şi nu mai puţin nedeamnă 
rolă, la care e condamnat bietul funcţionariu, e îm- 
pregiurarea, că pentru el nu esistă lege. Voinţa 
superiorului este pentru el legea supremă. Aşa ve
dem, că vin comiţi supremi cu ucase diametral opuse 
legilor sancţionate, şi bietul notariu trebue să se 
supue, căci vt Zi doamne administraţiunea la noi nu 
e chiemată a esecuta legea, ci ea e chiemată a o 
modifica. Caşurile de asemenea natură nu sânt 
sporadice. Cu ele ne întâlnim Z> de Z> ŞÎ corniţele 
suprem al comitatului Bistriţa-Nasăud prin introdu
cerea limbei maghiare în toate afacerile administra
tive de bună seamă a intenţionat înlesnirea admini- 
straţiunei, având în vedere specialele interese ale 
bravilor grăniţeri, cari sute de ani au stat cu puşca 
la picior pentru salvarea patriei, ca apoi astăZi co
rniţele suprem Br. Banffy se facă paşalic din ţeara 
Bârgăului, şi se o cârmuiască în mod volnic după 
planul seu.

Pre lângă asemenea călcări de lege şi abusuri 
în oficiu mai vine şi nesiguranţa în libertatea indi
viduală. Denunţările sânt la ordinea Zilei, asemenea

şi arestările oamenilor celor mai pacînici. Se nu 
vorbim în vént. Un biet băiat de pe sate a învăţat 
a scrie şi a ceti. Şi a descris poesiile ce le cânta 
cu dascălul seu în sat. Mare sacrilegiu a comis 
bietul băiat. I s’a confiscat cartea spre a împodobi 
archiva tribunalului din Alba-Iulia, s’a călcat casa 
părinţilor bietului băiat, s’a călcat casa bietului 
dascăl, i s’a luat „Ciaslovul“ şi alte cărţi şi Dum- 
neZeu scie ce încă, şi toate acestea vor servi de 
basă unui proces criminal; căci veZi Doamne, cine 
va mai cuteza se cânte cântări de laude lui Dum- 
neZeu din Ciaslov sau Psaltire tipărite românesce?

N’ajunge nici atâta. Doi oameni se îmbată, şi 
vorbesc prostii. Pentru vorbele scăpate în aseme
nea stare neconscie, ei sânt puşi la închisoare, căci 
vorbele aruncate în beţie sguduesc statul.

Ce vom Zice apoi despre jurnalistica jidănită? 
Pi de Zi ea ne preBentează publicului maghiar ca 
pre inimici ai statului. Cine sünt vrăşmaşii noslrii? 
Naţionalităţile. Şi în special românii, românii cei 
proşti, românii cei bădărani, români cei selbatici,
românii cei......... şi din vad oláh, hüdös oláh, paraszt
oláh nu mai află ocasiune se easă.

Atâtea provocări ar fi în stare se scoată din 
minte pe ori şi cine. Şi dacă ele s’ar mărgini numai 
la unele organe inferioare şi la pressa jidănită, calea 
valea. Spre marea noastră mâchnire constatăm înse, 
trebue se constatăm că provocarea noastră nu se 
mărgine8ce numai la sferele inferioare.

In loc de pace duşmanii neamului nostru prin 
cuvinte şi fapte seamănă discordia şi ura între ce
tăţenii statului. Cu chipul acesta ei zădărnicesc 
nisuinţele noastre de a oblinci calea spre a se pute 
realisa dorinţa Monarchului: pace între cetăţenii sta
tului.

Constatăm abusurile şi cerem pedepsirea celor 
culpabili, cerem respectarea legilor actuale, ca pe 
basa lor se putem fi în stare a vindeca ranele din 
trecut şi a pregăti un viitoriu mai demn pentru 
dinastie şi popoarele din acest imperiu.

Revista politică.
Sibiiu, 1 Februarie 1884.

în dieta din Budapesta desbaterea asupra bud
getului se întâmplă fără mult sgomot. Atenţiunea 
este îndreptată asupra celor două broşure politice 
despre cari facem amintire şi noi la alt loc.

Comisiunea pentru studiarea actelor guvernului 
din Cislaitania în privinţa mesurilor escepţionale 
luate faţă cu mişcările socialistice din Yiena şi giur,

FOIŢA.
CLAUD1U

de
Victor Hugo, 1836.

Sânt şepte sau opt ani, un om numit Claudiu 
Miserul, lucrător sărac, trăia la Paris. Avea cu 
dânsul o fată, care era ţiitoarea sa, şi un copil cu 
această fată. Eu spun lucrurile aşa cum sânt, lă
sând pe cititor se culeagă moralităţile, după cum 
faptele le presară în drumul lor. Lucrătorul era 
îndemânatic, isteţ, priceput la minte, foarte râu tratat 
de educaţiune, foarte bine tratat de natură; ne- 
sciind să cetească, şi sciind să cugete. Intr’o earnă 
n’avu ce munci. Deci, pâne în căsuţă lipsi. Omul, 
fata şi copilul, avură frig şi foame. Omul fură. Nu 
sciu ce fură, nu sciu de unde fură. Ceea-ce sciu 
este, că din acest furtişag resultă trei Z^e de pâne 
şi de foc pentru fcmeiă şi pentru copil, şi cinci ani 
de închisoare pentru om.

Omul fâ trimis să’şi facă osânda în casa cen
trală din Clairvaux. Clairvaux!... schit, din care 
oamenii au făcut o Bastilie; chilie din care oamenii 
au făcut o colivie!.. Când vorbim de progres, ast
fel îl înţeleg şi îl esecută unii oameni. Eată lucrul 
ce pun ei sub cuvântul nostru.

Să urmăm...
Ajuns acolo, el fâ pus într’o închisoare întunecoasă 

în timpul nopţii într’un atelier în timpul Zilei... Eu 
nu defăimez atelierul...

Claudiu Miserul, lucrător onest odinioară, tâl- 
hariu de acum înainte, era o figură deamnă şi gravă. 
Avea fruntea înaltă, deja încreţită; cu toate că ti- 
ner încă, câţi-va peri cărunţi erau pierduţi în stufi- 
şul de per negru; ochiul, dulce şi foarte mult cu
fundat sub o arcadă a sprincenei bine modulată; nă
rile deschise, bărbia eşită înainte, buza despreţui- 
toare. Era un cap frumos. Ceea ce a făcut socie 
tatea din acest cap se va vedea.

El avea cuvânt rar, gestul mai des ceva po
runcitor în toată persoana sa şi căruia te supui 
fără voie; aerul gânditor mai mult serios decât su
ferind. Cu toate aceste el suferise prea mult.

în depositul, în care Claudiu era închis, era un 
director al atelierelor, o specie de funcţionariu pro
priu temniţelor; care aparţine temnicerului şi ne 
gustorului, care face o comandă lucrătorului, şi în 
acelaşi timp o ameninţare prisonierului ; care îţi 
pune unealta în mână şi fearele de picioare. Ace
sta era chiar o varietate în specie: un om scurt 
tiranic, supuindu-se ideilor sale, având neîncetat 
autorităţei sale un frâu ţinut de scurt; de altmin
trelea, la împregiurări, bun tovareş, vesel une-ori, 
şi glumind cu haz; mai mult tare decât firm; ne

raţionând cu nimeni, nici chiar cu el însuşi; bun 
părinte, bun soţ, fără îndoială, ceea ce este datorie, 
ear nu virtute; într’un cuvânt nu răutăcios, ci râu. 
Era unul din acei oameni cari n’au nimic care vi
brează, nimic elastic, cari sânt alcătuiţi din mole
cule inerte, care nu raţionează la ciocnirea unei 
idei, la atingerea nici unui simţemânt, cari au mâ
nii îngheţate ure posomorite, supărări fără emoţiune; 
cari se aprind fără se se încălZcască, a căror capa
citate de calori este nulă, şi cari adese-ori se Zi* 
ce că sânt făcuţi din lemn ; ei au flăcări la un ca
păt şi sânt reci la celalalt. Linia principală, linia 
diagonală a caraterului acestui om era tenacitatea. 
Era mândru de a fi tenace, şi se compara cu Na
poleon. Aceasta nu este o ilusiune de optică; sânt o 
mulţime de oameni cari se înşală întru aceasta, şi 
cari la oare-care distanţă, iau tenacitatea drept vo- 
inţă, şi o candelă drept o stea. Deci când ăst om 
a fost potrivit aceea ce el numia v o i n ţ a  s a  unui 
lucru absurd, el merge cu capul în sus; şi printre 
ori ce mărăcini, pană la sfîrşitul lucrului absurd, 
încăpăţinarea fără inteligenţă este neghiobia lipsită 
de capătul prostiei şi servindu-i de nadă. Asta 
merge departe... în general, când o catastrofă pri
vată sau publică s’a surpat sub noi, dacă exami
năm, după dărâmăturile ce zac pe pământ, în ce 
chip s’a fost zidit ea, — găsim mai totdeauna că a 
fost clădită de un om mediocru şi obstinat, care
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şi-a terminat lucrările sale, şi afacerea a venit la 
pertractare în parlament. Majoritatea comisiunei 
propune luarea măsurilor la cunoscinţâ, ear minori
tatea propune revocarea lor. Cuvintele din pro
punerea minorităţii câ mesurile luate de guvern 
nu sünt justificate, va da partidei nemţesci nouă 
materie de a ataca guvernul. Resultatul final va 
fi, că parlamentul va încuviinţa paşii guvernului.

In filele din urmă ear a început lumea a vorbi 
despre Serbia. Ansă la aceasta mare distincţiune 
au dat nouele alegeri pentru scupcină. E lucru 
caracteristic cum se joacă soartea cu coincidenţele. 
Aşa despre Serbia începe lumea a vorbi tocmai 
acum, când toată atenţiunea e îndreptată asupra 
Angliei. Şi se scie că Anglia e ţeara cea mai con
stituţională, şi Serbia cea mai despotică, căci şi ea 
are constituţiune.

Despre aceste alegeri s’au scris fel de fel de 
versiuni. După versiunile cele mai noue dintre 
179 de deputaţi 153 3Űnt de partida regimului, 
care în acest cas poate fi sigur de soartea politi
cei sale.

Bulgaria încă nu mai easă din calamităţi; abia 
s’au domolit frecările escate din demisiunea funcţi
onarilor ru8esci, şi acuma e la ordinea filei ca
lamitatea în armată. Au demisionat adecă toţi 
oficierii ruse8ci aplicaţi în armata rusescă, şi nu 
este prin cine se fie înlocuiţi. Noul ministru de 
resboiu, generalul rusesc Cantacuzino, a sosit de 10 
file la Odessa, şi acuma şi-a perdut urma; lumea 1 
caută prin România şi Rumelia orientală.

Curia romaDă s’a pus pe facerea de enciclice, 
încă nu s’a uscat bine cerneala de pe hârtia, pe care 
s’a scris protestul contra sentenţei curţei de cassa- 
ţiune pentru convertirea fondului „de propaganda 
fidea şi deja se anunţă o nouă enciclică adresată 
clerului din Francia, în care Preasânţia Sa, Părin
tele Episcop Leo XIII, se plânge asupra guvernului 
republicei pentru duşmănie faţă cu biserica catolică.

După cum se desvoaltă lucrurile în parlamentul 
din Berlin aţii mâne va urma o altă enciclică con
tra lui Bismarck, şi aşa mai departe.

Resultatul acestor proteste -1 vom comunica la 
timpul seu.

Politica guvernului englez urmărită pănă acum 
în Egipt se apropie tot mai tare de fiasco, care uşor 
poate decide soartea cabinetului actual. Desbaterile 
cari vor urma în filele aceBtea în parlamentul An
gliei ne vor lămuri. Judecând inse după ţinuta fia 
relor căderea bătrânului Gladstone e mai mult ca 
sigură.

Discursul
deputatului c. Albert A p p o n y i ,  ţinut în camera Un

gariei în 7 Februarie n.
Onorată Casă! Două puncte predomnesc situaţiunea 

actuală: 1) p e r d e r e a  m o r a l ă  a C r o a ţ i e i  sau acel 
grad de decadenţă în politica unei naţiuni, când vine vorba 
despre d e s l i p i r e a  provincielor şi 2) r e s p â n d i r e a  an
t i s e m i t i s m u l u i  sau înmulţirea acelor aparenţe, care în
seamnă începutul decomposiţiunei. Aceste sünt cele două 
puncte de desvoltare, la care guvernul a fost atât de noro
cos se aducă patria după o activitate de 9 ani. (Aplause 
din stânga). Guvernul a aflat în anul al nouălea al activi
tăţii sale că a sosit timpul ca prin sforţarea unei a'aceri 
formale, în sine de valoare secundară, se facă cuceriri pe

I terenul croat pentru idea de stat ungnresc şi numai în urma 
neliniscirilor provocate de aceasta dragonadă a putut se 
vadă limpede situaţiunea. Plebea din Agram i a deschis 
guvernului ochii ca să scie cura stă cu Croaţia. Şi cum 
poate să vafă guvernul mai înainte modul cum se vor des- 
volta spiritele în Croaţia când toate organele ei optice şi 
acustice, toată măiestria svadéi sale erau absorbite de resol- 
virea unei probleme şi mai mari, de problema, cum s’ar pu
tea asigura în mod statornic ajutorul din partea deputaţilor 
croaţi pentru asigurarea propriei maiorităţi. Lucrurile din 
Croaţia nu ajungeau aşa departe, dacă nu le premergea o 
aparenţă generală: scăderea integrităţii morale şi a valoarei 
politice a statului unguresc. (Aplause vii din stânga). Nu
mai pe acest teren s’a putut desvolta cangrena al cărei 
simptom îl vedem în Croaţia. S’a fis deja de un orator 
premergător, că independenţa politică, credinţa în principiele 
politice, independenţa opiniunilor în aceasta ţeară, se află în 
epocha guvernului actual într’o tristă decadenţă; guvernul a 
făcut tot pentru a slăbi la rădăcină pomul vieţii constituţio
nale libere, în sensul politic al independenţii individuale, 
sau pentru a esploata aceasta slăbire. (Aplause vii în 
stânga).

Această tristă aparenţă a trecut în cele din urmă dela 
particulari Ia ţeara întreagă. Astâfi am ajuns la stadial, 
ca Ungaria să nu mai poală voi,  să nu mai fie în stare a’şi 
validita voinţa. (Aprobări din stânga). Această stare îşi 
are isvorul într’o acţiune politică nenorocită, ea derivă dela 
ocupaţiunea Bosniei. Acel an nefericit, anul capitulafiunei, 
a stabilit între mine şi guvern un abis ce ne va despărţi 
pururea. (Aprobări din stânga). Seim cu toţii că întreagă 
ţeara a condamnat această ocupaţiune (Aprobări vii în stânga), 
că toţi deputaţi afară de vre-o trei patru, cari se bucură cu 
atât mai mult de stimă din partea mea, au condamnat ocu
paţiunea Bosniei într’un mod categoric înaintea alegătorilor 
lor, dar cu toate aceste proectul acela a reuşit. Acest mo
ment nu-1 voiu erta guvernului actual nici odată, în toată 
viaţa mea. (Aplause frenetice din stânga.) O politică, care 
o desaprob, poate să fie bună şi corectă, dar în faţa noastră 
s’a aflat atunci o majoritate, care deasemenea condamna 
foarte aspru acel plan, dar aceea majoritate a capitulat în 
momentul de hotârîre. (Aprobări vii din stânga). Dela acel 
moment datează scăderea influenţii politice a Ungariei şi 
ministrul president nu poate să observe o politică energică 
nici faţă cu Croaţia, togma pentrucă în f 1 u e n ţa  p o l i t i c ă  
a C r o a ţ i e i  e mai  m a r e  d e c â t  a U n g a r i e i .  (Apro
bări din stânga).

Din asemenea punct de vedere trebue judecat şi al 
doilea moment ce l’am amintit: a n t i s e m i t i s m u l .  Nu 
trebue să ve desfăşur mai pre larg părerea mea despre agi
taţiunea antisemitică. (Strigări: Dar totuşi va fi bine să ne 
o spui! Se auf im!) Fiind crescut în cultul egalităţii de drept 
nu voiu renega nici când dogma politică de libertate şi 
drept, (aplause sgomotoase în stânga), ţin cu statornicie la 
învăţăturile cred in ţii mele creştineşci, a cărei poruncă de 
căpetenie este iubirea de aproapelui, (aplause generale), şi 
de aceea trebue să condamn în modul cel mai categoric, 
atât din punct de vedere politic cât şi moral, o asemenea 
agitaţiune, care prin scopurile sale subiective şi propaga
toare de ură se improtivesce cu acele învăţături fundamen
tale. (Aprobări generale sgomotoase). Dl deputat Eötvös 
între altele s’a provocat şi la antisemitismul episcopatului 
şi în genere al clerului. Nu sciu de unde a scos domnul 
deputat, această convingere. După cât sciu eu — şi ar fi 
foarte trist, dacă n’ar fi aşa — în Ungaria nu se află un 
singur preot de rang mai înalt, între toţi câţi mărturisesc 
confesiunea creştină nu esistă o singură individualitate mai 
de frunte,, care să fi încuragiat câtuşi decât mişcarea anti
semitică şi la cas când în clerul de jos s’ar afla unul sau

altul, care merge mână în mână cu această mişcare — sciu 
că în unele locuri s’au întâmplat asemenea caşuri — eu nu 
pot decât să regret o asemenea aparenţă nespus de tristă 
şi precât îmi ajunge influenţa şi întru cât respectivii vor fi 
aplecaţi să-mi asculte cuvântul voiu ruga cu stăruinţă togmai 
pe servitorii bisericei şi în deosebi pe servitorii bisericei 
creştineşci şi în prima linie pe servitorii acelei biserici, de 
care mă ţin şi eu, ca să nu ignoreze tendenţa în esenţă ne
creştinească a acestei mişcări şi să respingă ori ce solidari
tate cu ea. (Aprobări sgomotoase. Sgomot în unghiul anti
semiţilor). Răul, al cărui simptom se arată în această miş
care cunoscută, este mai cu seamă un rău de natură naţio
nal-economică. Acest rău consistă într’aceea, că în transac- 
ţiunea precipitată a poporului nostru dela temeliele economice 
naturale la conomia financiară, nu s’a purtat grige tot-odată şi de 
o organisaţiune a creditului, care să împartă în mod proporţional 
şi drept pretutindenea binecuvântările capitalului. Prin acea
sta negrige capitalul de bani, cu deosebire în ramificările 
sale provinciale, s’a ridicat la o astfel de preponderanţă 
faţă cu posesorii cei mici, ba faţă şi cu întreprinfătorii in
dustriali mai mici, încât aceste clase simţesc mai curând pe- 
riculii, influenţele devastatoare decât roadele capitalului. 
Şi fiindcă proprietarii de capital prin ocupaţiunea lor de până 
acum firesce în cea mai mare parte au fost jidovi, agi
taţiune! antisemitice i a fost uşor a dirigea iritaţiunea 
escată din escesele şi periculii capitalului, contra Jidovilor 
ca rasă. Şi eu sânt convins că pănă nu se va delătura 
aceasta unilateralitate economică prin o organisaţiune sănă
toasă, vitală a creditului care să împartă creditul în mod 
proporţional, pănă nu se va afla un asemenea espedient — 
(mişcări în dreapta) şi până nu li se va da ţerenilor un 
oare care scut în această privinţă: până atunci antisemitis
mul în mânia tuturor articulilor ademenitori din jurnale şi 
a discursurilor, se va întinde şi mai departe şi în cele din 
urmă va lua nisce dimensiuni, încât va degenera în acel 
caracter amabil şi lipsit de confesiune, care l’am esperiat în 
turburările din strada kerepeşiană şi în tumultele din comi
tatul Somogy. (Mişcări).

Imputarea ce se poate face guvernului în această pri
vinţă, e numai de natura negativă; în altă direcţiune însă 
guvernul promovează distrugerea socială şi în mod positiv, 
adecă prin acea, că na ridică a d m i n i s t r a ţ i u n e a  la 
ace l  n i v o u  ca l e g e a  să fie n e c o n d i ţ i o n a t  r e s 
pe c t a t ă ,  c â  a d m i n i s t r a ţ i u n e a  f i i nd  n e î n t i n a t ă  
şi d r e a p t ă  se f ie o scoa l ă ,  î n  c a r e  p o p o r u l  sé 
î n v e ţ e  a r e s p e c t a  l e g i l e ,  o s c o a l ă d e  mo r a l i t a t e .  
(Aplause frenetice în stânga şi în stânga estremâ) Deasupra 
eapului celor mai mulţi notari, cari au o influenţă foarte 
mare, atârnă sabia lui Damocles — cercetarea disciplinară. 
Dacă un notariu spiginesce cu bărbăţie la alegeri inte
resele partidei guvernamentale, guvernul închide ochii în 
al t ă  p r i v i n ţ ă ,  dacă nu se poartă bine, pacostea cu cer
cetarea disciplinară e aci. (Aprobării vii din stânga
şi din stânga estremă; nelinisce îndreaptă). Oare nu s’au 
ivit caşuri de acelea, că uu pretor a închis oameni de 
omenie şi pacinici numai pentru că nu au voit să voteze 
pentru canditatu’ de jude designat de dânsul, care avea să 
ducă satu întreg în tabpra partidei guvernamentale ? Aceasta 
este signatura timpului de guvernare a regimului actual; şi 
despre acest guvern se poate fice: U r i c i o s  l uc r u  e s t e  
c â nd  un m o ş n e a g  nu- ş i  p o a t e  d o v e d i  v â r s t a  cea 
a d u n c ă  p r i n  a l t  c e v a  d e c â t  p r i n  d  u m ă r u l  a n i l o r  
săi. (Aplause vii în stângă).

Dela acest guvern nu se poate aştepta vre-o îmbună
tăţire, nici financiară, nici morală, nici politică. O întâm
plare decurând ni a dovedit, că colosul guvernial stă numai 
pe picioare de lut. Casa magnaţilor a respins o lege, care 
era trimbiţată în lumea largă de presa oficioasă şi esternă 
ca un act de progres liberal.

avea în credinţă el, şi care se admira. în lume se 
găsasc multe din aceste tatalităţi îndărătnice, cari 
cred că sunt providenţe.

Eată dar ce era directorul atelierelor închisorei 
centrale din Clairvaux. Eată din ce era făcut amo
rul cu care societatea lovia în fie-care fi pe priso- 
nieri spre a scote din ei scântei.

Scânteia ce smulgea nisce astfel de amnare 
din niste astfel de cremene, aprinde adese ori in- 
cendiuri.

Am fis că odată intrat în Clairvaux, Claudiu 
Miserul, fu numerotat într’un atelier şi pironit pe 
lucru. Directorul atelierului făcu cunoscinţă cu dân
sul, recunoscu că e bun lncrător, şi’l trată bine. Se 
pare chiar, că într’o fi, fiind în bună diBposiţie, şi 
véfénd pe Claudiu Miserul foarte trist, — căci omul 
ăsta se gândea mereu la femeia sa, — el, directorul 
Si istorisi, într’un chip vesel şi de treacă-vremea 
şi tot-odată ca se’l mângâie, că această nenorocită 
se făcuse prostituată. Claudiu întrebă cu răceală 
ce se făcuse copilul. Nu se scia.

In câteva luni Claudiu se obicinui cu aerul închi- 
soarei, şi părea că nu se mai gândeşce la nimic. 
Un fel de seninătate severă, proprie caracterului 
seu reveni earăşi în firea sa.

în vremea cam aceluiaşi spaţiu de timp, Clau
diu dobândise o înrîurire ciudată asupra tuturor to

varăşilor săi. Ca printr’un fel de convenţiune tă
cută, şi fără ca vre unul se ştie pentru ce, nici 
chiar el, toţi aceşti oameni se sfătueau cu dânsul, 
îl ascultau, îl admirau şi ’1 imitau, ceea ce este 
cel din urmă grad de urcare al admiraţiunei. Ar 
fi ascultat de toate aceste naturi nesupuse, nu era 
o glorie mediocră. Astă putere poruncitoare, îi ve
nise ca din senin, fără se se fi gândit la ea. Ochiul 
unui om este o fereastră, prin care cineva vede cu
getările ce vin şi se duc în cap.

Puneţi pe un om care are idei, printre oameni 
cari nu au ; la Bfârşitul unui timp dat, şi printr’o 
lege de atracţiune neresistibilă, toţi aceşti creeri 
întunecoşi vor gravita cu smerenie şi adoraţiune în 
creerului în giurul radiind. Sânt oameni cari sânt fier, 
şi oameni cari sânt magnet. Claudiu era magnet.

Deci în mai puţin de trei luni, Claudiu deve
nise sufletul, legea şi ordinul atelierului. Toate 
aceste ace, se întorceau spre cadranul seu. Intu- 
nele minute, el trebuia să se îndoească dacă era 
rege sau prisonier. El era un fel de papă captiv 
cu cardinalii sei.

Şi, printr’o reacţiune cu totul firească — al 
cărui efect se împlinesce pe toate scările, — iubit 
de prisonieri, el era urât de temniceri. Aşa e în 
totdeauna. Popularitatea nu merge nici odată fără 
defavoare. Iubirea sclavilor este totdeauna căptuşită 
cu ura stăpânilor.

Claudiu Miserul era mare mâncăcios. Asta era 
o particularitate a organisaţiunei sale. El avea 
stomacul făcut în aşa chip, că hrana a doi oameni 
de rând abea îi ajungea pentru o fi. Domnul de 
Cotadilla avea unul din aceste gusturi, şi ridea; 
dar ceea-ce pricinuesce veselie pentru un duce 
Mare de Spania, care are cinci sute de mii de ber
beci, este o povară pentru un muncitor, şi o neno
rocire pentru un prisonier.

Claudiu Miserul, liber în căsuţa sa lucra toată 
fiua câştiga pănea sa de patru libre şi o mânca. Clau
diu Miserul în temniţă, lucra toată fiua, şi primea 
neschimbat pentru osteneala sa, o libră şi jumetate 
de pâne şi patru unţii de carne. Foamea este ne- 
induplecabilă. Aşa dar lui Claudiu îi era vecinie 
foame în închisoarea din Clairvaux.

îi era foame şi s’a isprăvit socoteala.. De asta 
el nu vorbea nimenui. Aşa era firea lui.

într’o fi Claudiu îşi înghiţise micul seu tain şi 
se pusese a lucra meşteşugul seu crefând să înceteze 
foamea prin lucru. Ceilalţi prisonieri mâncau cu ve
selie. Un tânăr palid, bălan, slab, veni şi se puse 
lângă dânsul.

El ţinea în mână tainul seu de care nu se atin
sese încă, şi un cuţit. Rémasö în picioare lângă Clau
diu, având aerul de a vorbi şi neîndrăsnind.

Acest om, pânea şi carnea sa, turburau pa 
Claudiu.
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Pentru scopurile lor, ambele dau mână cu ele
mentele cele mai heterogene. In Austria feudalii 
şi catolicii au dat mâna c u slavii, şi domnesc situa - 
ţiunea. Aşa vor face şi la noi, vor da mâna cu 
naţionalităţile şi atunci e pace bună de Ungaria, 
pace bună de maghiarism, pace bună de judaismul 
maghiar, dela care mai este mântuir .

Liberalismul actual este basa maghiarismului, 
şi cine e contra lui, acela e inimicul maghiarismului

Ca se terminăm: cuintessenţa liberalismului 
este judaismul şi maghiarisarea.

Anti-Timoleon este în nascere. In faţa atâtor 
idei scrintite el vine cu grandomania pe lume. Din 
piscurile Carpaţilor indreptându şi privirea asupra 
Ungariei, uu vede pie Timoleon, ci află 12 milioane 
de unguri, dintre cari 9 milioane sânt catolici şi 3 
protestanţi.

După această nouă descoperire Anti-Timoleon 
trece la combaterea lui Timoleon. Şi el mai ântâi 
de toate face o bună distincţiune între liberalismul 
actual şi între libertate, cari numai câteva litere le 
au comune alt ceva nu.

Ungaria după Anti-Timoleon a esistat pănă 
acuma iără liberalii moderni, şi dacă va fi ca ea se 
mai eBiste, va esista pe basa instiţiunilor sale, cari 
nu sânt opera liberalilor de agii. Căci în ce stă 
liberalismul de agii. In Judaism! A căglut proiectul 
pentru căsătoria dintre creştini şi evrei, pentru că 
el nu respundea nici unei trebuinţe reale. Şi pen
tru că acesta a căglut, va cădea şi Ungaria? De 
când e condiţionată soartea Ungariei de judaism?

Anti-Timoleon constată că în Ungaria toate par
tidele au lucrat pentru scopuri comune, binele pa 
triei comune şi liberalismul de a<̂ i nu va ave lungă 
vieaţă dacă va urmări scopuri separatistice şi vor 
suge poporul prin favorisarea jidanilor.

Anunţăm apariţiunea lor, ca ea se fie anunţată. 
Din ele vedem că pentru noi nici pre Timoleon 
nici pre Anti-Timoleon nu l doare capul. Nici unul 
nu se atinge de adeveratele rele, ce bântue ţeara. 
Ambii servesc unei şi aceleaşi cause, maghiarisărei, 
şi la aceasta ca adnecse se adaog judaismul şi ca
tolicismul, doue curente cari s’au încins în luptă, al 
cărei sfârşit este ascuns în viitoriul nesigur.

V a r ie tă ţ i .
* (O c a p t i v i t a t e  n o u ă  — un nou A v i g 

non).  Curtea de casaţiune din Roma a decis ca bu
nurile cele mari imobile ce le posede congregaţiunea 
de „propaganda fide“ sé se converteze în rentă de 
stat. Mare ferbere, mare frământare, mare turbu- 
rare a provocat această sentinţă în lumea jesuiţilor 
de profesiune şi a jesuiţilor în frac. Papa captiv — 
şi acum vin şi congregaţiunile papale la rondul cap
tivităţii! Ce e de făcut acum? Je suiţii vor se stră
mute centrul congregaţiunei de propaganda fide — 
după cum se dă cu socoteala — lângă Târnava mică 
în Blaj. Roma mică cum se vede, are destinuri 
mari istorice — ea va fi un loc de captivitate ilu
stru, cum a fost odinioară Babilonul pentru popo
rul cel ales sau Avignonul pentru papism.

* (M. S. R e g i n a  R o mâ n i e i )  după ce a is- 
butit a face ca frumosul costum naţional, exilat în
tre munţi şi prin baluri mascate, se fie purtat astăŞi cu 
plăcere şi chiar cu oare-care mândrie de femeile 
române din toate clasele societăţii, se gătesce acum 
(lice „Noua Revistă“, se adune toate numele de bo

tez adevărat româuesci, pe care apoi să le respân- 
dească în locul numelor străine pe care mulţi ro
mâni nici nu le pot pronunţa bine.

Nu putem decât se felicităm din partene din 
toată inima pe greţioasa suverană pentru aceatsă 
frumoasă ideiă, urându-i deplină isbândă.

* ( Ca s  de  m o a r t e ) .  Baronul Conrad 
Schmidt, fost comite suprem al naţiunei sâsesci 
au reposat în 6 Faur la Yiena. Născut la 24 Apri
lie 1810 el fu mai ântâiu advocat, apoi sub abso
lutism procurator de finanţe. Dela 1861 consiliariu 
de guvern, comite al naţiunei săsesci, fost membru 
la patru diete, pensionat la 1868, s’a mutat la Viena 
unde a funcţionat pănă la moartea sa ca president 
al bisericei evangelice. în semn de doliu Universi
tatea săsească a arborat flamura neagră pe edificiul 
comitelui suprem. Contele loan  Cziráky senior, 
vicepre8identul casei magnaţilor şi vestitul condu- 
cătoriu al partidei conservative în casa de sus a 
reposat în 2 Faur a. c. în etate de 65 de ani. Ca 
catolic pronunţat a păşit pe arena politică la anul 
1843 în dieta de atunci şi ca catolic pronunţat a 
părăsit valea plângerei. Ultimul act public a fost 
combaterea projectului de căsătorie dintre creştini 
şi evrei apărând interesele bisericei catolice. îna
inte cu câteva (iile fu chemat dimpreună cu prima
tele Ungariei Simor la Majestatea Sa spre a marca 
punctul de mânecare al catolicilor.

* ( Ca r neva l ) .  Joi în 2 Faur a. c. se va aran- 
gia petrecere cu joc din partea Reuniunei meseria
şilor din Sălişte în sala scoalei gr. or. din opidul 
Sălişte.

începutul la 7 oare seara. — La 12 oare masa 
comună.

Intrarea de persoană 1 fi. v. a. Damele şi garde 
de damele sunt scutite de tacsa întrărei.

Venitul curat e destinat pentru fondul Reu
niunei.

Oferte marinimoase se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuita pe cale fanatică.

* ( P o e t u l  E mi n  es cu). Ni se comunică 
o scire îmbucurătoare: Poetul Eminescu este acum 
deplin sănătos. Amicul seu domnul Al. Chibici 
Rîvneanu, a primit o scrisoare din partea lui 
Eminescu, scrisă într’un stil limpede şi cu mult 
bun simţ. înregistrăm cu bucurie această plăcută 
scire.

* (Avis). Toţi aceia cari vor a-şi procura opul 
„ He r ma n  şi Dor  o t e a “ scris de W. G h o e t h e  şi 
tradus în versuri de Const. Mo r a r  iu sânt avisaţi 
a-şi face abonamintele pănă cel mult în 14/26 Fe
bruarie trimiţând si preţul de abonament — de 
esemplariu 65 cr. — însemnăm din nou că acope
rind noi toate spesele de ediţiune, tot ce va incurge 
din abonamentele acestui op se va întrebuinţa spre 
înfiinţarea unui fond din care va fi a se ridica 
p r i m ’a s c o a l ă  r o m â n e a s c ă  de f e t i ţ e  în 
Buc ov i na .  — La capetul opului seva face o dare 
de seamă specifică de toate abonamentele şi con- 
tribuirile iocurse la noi spre scopul indicat.

Cancelaria Negruţiu în Gherla.
* (F e r i ţi v e de  p e t ro 1 e u). La o familie 

aici în Sibiiu s’a întâmplat o mare nenorocire. Din 
negrige la aprinderea lampei cu petroleu, acesta 
s’a aprins, a plesnit sticla, petroleul aprins a stropit pe 
hainele găzdoaiei şi a unei servitoare şi ele au început a

Ivan M im onyi (stând lângă tribună): Cu ajutoriul 
presei jidovesci. (Mişcări şi ilaritate).

Raportorul H e g e d ű s : Mergi la loc şi sbeară de 
acolo!

K im o n y i: Ori .şi cine scie, că Hegedűs nu strigă 
asemenea lucruri. (Sgomot mare şi ilaritate),

Contele A p p o n y i (continuând). Eu nu consider 
discusiunile parlamentare de o comedie. (Aprobări vii în 
stânga.) Casa magnaţilor, cum am glis, a respins acel pro
iect şi maioritatea precumpănitoare a ţerei a salutat cu bu
curie această atitudine a casei de sus. Ţeara s’a disgustat 
de aservirea ce domnesce în viaţa publică, astfel, încât a 
salutat cu bucurie prima manifestare de independenţă faţă 
cu guvernul actual, fără de a mai întreba de ce e vorba. 
(Aprobări vii în stânga.) Noi nu putem aştepta dela guver
nul actual reforme economice, ameliorarea administraţiunei: 
spiritul sânt nu se va coborî preste dânsul togma în anul 
al (lecelea al guvernării. (Ilaritate în stânga).

Guvernul din contră face din ori ce râu, de care 
naţiunea doresce a scăpa o piatră nouă în edificiul 
esistenţii şi puterei sale. Dacă n’ar fi stagnaţiune în cultul 
principiilor şi ideilor, guvernul nu s’ar putâ susţinea nici 
noue luni de glile. (Aprobări vii). Dacă ar fi simţ inde
pendent, guvernul n’ar fi esistat nici jumetate din timpul 
în care a încărcat cu forţa sarcini în spinarea naţiunei. 
(Aprobări în stânga). Dacă n’ar fi p r e s i u n e  o f i c i a l ă ,  
dacă libertatea n’ar fi redusă la o formalitate goală, 
guvernul n’ar mai esista după o unică alegere dietală. 
(Aprobări vii în stânga). Toate interesele naţiunei pretind 
ca acest guvern se fie delăturat cât mai cu rend şi de acea 
eu nu-i votez bugetul. (Aplause frenetice şi îndelungate, 
strigări de éljen în stânga şi în stânga estremâ).

Timoleon
(cea mai nouă modă politică).

Anti - Timoleon,
(cel mai nou scandal politic).

Curentul politic din cercurile mai înalte ale 
Ungariei au născut doi feţi-logofeţi, cari tare se de
osebesc de logofeţii din poveştile poporului nostru. 
Cel bătrân s’a născut abia de vre-o 10 (Iile. Na- 
scerea lui se atribue unei corciri politice — libera
lismul şi judaismul. După numele naşului seu el 
a luat numele Timoleon. Al doilea acuma este în 
fâşie, şi poartă numele Anti-Timoleon. Ultramon- 
tanismul şi conservatismul ar fi se fie părinţii ace
stuia. Celalalt s’a născut cu liberalismul în gură 
şi cu judaismul în inimă: acesta poartă conserva
tismul pe limbă şi ultramontanismul în pept. Ambii 
se caracterisează prin (licerea: nAliud clausum in 
pectora habent, aliud apertum in ore.u

Timoleon vede periclitat liberalismul prin noul 
curent, ce domnesce acuma în Ungaria. Aristocraţia 
feudală a dat mâna cu catolicismul, şi ele împreună 
duc ţeara la perire. Dovadă căderea proiectului 
pentru căsătoria dintre creştini şi evrei, dovadă an
tisemitismul intolerant, căruia clerul catolic nu i se 
opune.

Cu provocare la istorie Timoleon arată că ari
stocraţia şi catolicismul n’au făcut nimica pentru 
causa maghiară Din contră ei fac pedeci maghia
rismului. Cosmopolitismul catolicilor mână în mână 
cu indiferentismul magnaţilor în seclul trecut şi-au 
fost uitat cu totul de naţiune. In anii 50 clerul 
catolic participă la conferenţele comune în Viena, 
şi prin aceasta recunoasce uniunea reală a impe
riului.

— Ce vrei tu? (lise el răstit.
— Sâ mi faci un serviciu, (liBe cu timiditate 

tânărul.
— Care ? întâmpină Claudiu
— Să mi ajuţi a mânca asta: Eu am prea

mult.
O îacrămă se rostogoli în ochiul măreţ al lui 

Claudiu.
El luă cuţitul, împărţi tainul tânărului în două 

părţi egale, şi se puse să mance.
— îţi mulţămesc, (lise tânerul. Dacă vrei vom 

împărţi astfel în toate (lilele.
— Cum te numesei tu? (lise Claudiu.
— Albin.
— Pentru ce esci tu aici?
— Am furat.
— Şi eu asemenea, (lise Claudiu.
In adevăr ei impărţiră aşa în toate (lilele. Clau

diu Miserul avea 26 de ani, şi în unele minute pă
rea de 50, — atât de severă era căutătura sa obic- 
nuită. Albin avea 20 de ani; cine va i-ar fi dat 
17, aşa de multă nevinovăţie era în privirea acestui 
tâlhar. O amiciţie strânsă se înodă între aceşti doi 
oameni, mai mult amiciţie de tată cu fiu de cât de 
frate cu frate. Albin încă era aproape un copil; 
Claudiu era deja aproape un bătrân.

Ei lucrau în acelaşi atelier se culcau sub ace- 
aşi cheie de boltă, se plimbau prin aceeaşi curte,

muşcau din aceaşi pâne. Fie care din amândoi prie
tini, era universul pentru celalalt. Se părea că erau 
fericiţi.

Noi am vorbit deja de directorul atelierelor. 
Acest om urît de prisonieri, era adesea ori obligat 
spre a fi ascultat de ei, se aibă recurs la Claudiu 
Miserul, care era iubit de ei. în mai multe ocasiuni 
când a fost vorba de a împedeca o rebeliune sau o 
gâlceava, autoritatea fără titlu a lui Claudiu Mise
rul ajutase pe autoritatea oficială a directorului. în 
adevăr, spre a linisci pe prisoner!, (lece cuvinte ale 
lui Claudiu preţuiau cât glece jandarmi. Claudiu 
dăduse acest serviciu directorului adeseori. De aceea 
directorul îl pismuia din inimă. El era gelos de 
acest tâlhar. El avea în fundul inimei o ură de su
veran de drept contra suveranului de fapt, de pu
tere timporală contra puterei spirituale.

Aceste ure sunt cele mai rele.
Claudiu iubea mult pe Albin, şi nu se gândea 

la director.
într’o dimineaţă, în minutul când purtătorii de 

chei ai temniţei treceau pe prisonerii doi câte doi 
din dormitor în atelier, un temnicer chiemă pe Al
bin care era lângă Claudiu şi-l preveni că directo
rul voia să i vorbească.

— Ce vrea cu tine? (lise Claudiu.
— Nu sciu (lise Albin. Temniceriul luă pe 

Albin.

Dimineaţa trecu, Albin nu reveni în atelier. Când 
sosi oara prânzului, Claudiu credea că va găsi pe 
Albin în curte. Albin nu era în curte. Intrară în 
atelier Albin nu se ivi în atelier. ţ)iua se scurse 
astfel. Seara, când prinsonierii fură duşi în dormi
torul lor, Claudiu căută din ochi pe Albin, şi nu 1 
vé(lú. Păr că suferă mai mult în acel minut, căci 
se adresă unui temnicer, ceea ce nu făcea nici 
odată:

— Nu cumva Albin este bolnav ?(lise el.
— Nu, respun8e temnicerul.
— Cum se tace dar, întâmpină Claudiu că el 

nu a reapărut astăzi ?
—• A! (lise cu îngrijire purtătorul de chei el a 

fost schimbat întralt loc.
Martorii cari au depus mai târziu despre ace

ste fapte, observară că la acest respuns al temni
cerului mâna lui Claudiu care purta un felinar 
aprins tremură uşor. El replică cu linişte:

— Cine a dat acest ordin ?
— Domnul D..., respunse temnicerul.
Directorul atelierilor se numia domnul D.
Diua următoare se petrecu ca gliua precedentă

fără Albin. (Va urma.)
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arde cumplit. Bietele femei intre vaiete cumplite fugeau 
pe stradă, învăluite în mare de flăcări. Un nogu- 
ţătoriu a sosit din prăvălie, a trântit pre mueri la 
pământ şi cu hainele de pe sine au înnecat focul. 
Servitoarea e toată Bcrum, şi nu i nădejde de mân
tuirea ei. Ranele celeilalte femei încă sunt grave, 
dar se crede că se vor vindeca.

* ( Conf er i n ţ e ) .  Duminecă în 29 Ian. v. dl Pan 
a ţinut o conferinţă la „Ateneul român“ despre „Fan
tasie şi realitate.“ — Luni în 30 Ian. dl N. P. Bălă- 
nescu presidentul societăţei scientifice-literare „Ló

riié“ a ţinut o conferinţă în sala facultăţii de litere 
despre poeţii Stamati şi Creţeanu.

(O carte de folos practic.) Atragem atenţiunea pu 
blicului interesat asupra unei cărţi practice, care este anun- 
ciată între inseratele foaiei noastre: „Lexicon mic de conver 
safiune11 de B r o c k h a u s .  Acest lexicon e foarte bun pentru 
al folosi în lipsele momentane, şi este eftin, prin urmare se 
recomandă mai cu seamă acelora ce nu şi pot procura lexi
conul cel mare de Brockhaus, fiind acesta prea scump. Lexi
conul cel mic, un op elegant, în .două tomuri, — cuprinde 
64,754 articli, cari dau respuns scurt precis şi corect la 
ori ce întrebare. Preţul e 15 maree.

Loterie
Mercuri din 13 Februarie 1884.

Brünn: 60 82 55 62 27

Biirsa «le Viena Şi Pesta.
Din 12 Februarie n. 1884.

Viena Ii-pesta
Renta de aur ung. de 6 ............................................. 121.70 121.75
Rputa de aur ung. de 4°/0 ......................... ..... 90.10 90.05
Renta de aur austriacă ................................................. 101.05 101.25
Galbin................................................................ 5.70 &!e8
Napoleon..........................................................................  9 61 p.59
Lindon (pe poliţa de trei l u n i ) ...........................................121 20 121.45

Nr. 353. [660] 3—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Bi
striţei se escrie concurs pe basa „statu
tului organic“ §. 63 combinat cu §. 
23 punct 5, şi a instrucţiunei votate 
de sinodul archidiecesan la 13/25 
Aprile 1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi tot odată şi paroch în locul cen
tral al tractului şi anume în comuna 
Borgo-Prund, însă numai după ce pa- 
rochia protopresbiterală, carea de pre
sent e deja ocupată în mod definitiv, 
va deveni în vacanţă.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt: a) venitele 
ordinare protopresbiterali, cari stau 
din ajutorul de stat şi din tacsele ce 
încurg pentru şedulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractual, 
pentru procesele divorţiali şi pentru 
alte speciale funcţiuni protopresbite- 
rule; b) venitele ordinari ale parochiei 
Borgo-Prund, după ce aceasta va de
veni în vacanţă.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar, in Bpecial aceia: 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat studiile 
teologice la vreunul din institutele 
metropoliei noastre, şi au susţinut cu 
succes destins esamenul de cualifica- 
ţîune; sau cari după pregătirea indi
cată mai sus au terminat studiele teo- 
cgice la vre-un institut ortodocs afară

de metropolia noastră, dar apoi au 
depus esamenul de cualificaţiune îna
intea comisiunei esaminătoare a con- 
storiului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniul de cualificaţiune profesorii de 
teelogiă şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă de mai sus.

în mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manife
stată în administrarea protopreabitera- 
tului, vor aveadela consisoriul archidie
cesan (plenar) speciala îndreptăţire la 
acest concurs.

Cei ce voie8C a concurge la aceBt 
post, au a-şi aşterne suplicele da con
curs la Veneratul ConBistoriu archidie
cesan în Sibiiu în restimp de 30 de 
<jile dela prima apariţiune a acestui 
concurs în foia „Telegraful Roman“, 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care se conţină dăte esacte şi 
speciale în următoarele rubrici; nu
mele, caracterul (rangul bisericesc) şi 
locuinţa concurentului; anii etăţii (anul 
luna şi (Liua nascerei), studiele pregă
titoare, afară de cele teologice; (anul 
locul şi categoria acelora), esamenul 
de maturitate şi altele; studiele pre
gătitoare teologice; (anul şi locul 
acelora şi esamenul de cualificaţiune) 
serviţielo de pănă acuma pe terenul 
bisericesc; (timpul, locul şi categoria 
acelora) în fine cunoscinţa limbilor şi 
şi alte reflecsiuni.

• O do o o o o o cc

„ALBINA“ Institut de credit şi de economii în Sibiiu.
Convocare.

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi «le economii 
„AIiBISTA44 se învită prin aceasta, în vértutea §. 20 al statutelor societăţei la

a Xl-a adunare generală ordinară
care se va ţinâ la Sibiiu, în 28 Martie 1884 stilul nou înainte de ameaţli la 10 
oare în casa institutului (strada Baier Nr. 1).

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anului 1883, şi raportul comitetu

lui de supraveghiare.
2. Ficsarea dividendelor.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea preţului marcelor de presenţă.
5. Alegerea a doi membrii în consiliul de direcţiune în sensul §. 36. din statute.
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele societăţei voesc a par

ticipa la adunare în persoană, sau prin plenipotenţi, sunt rogaţi, a-’şi depune la 
cassa institutului acţiunile lor şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până 
în 25 Martie 1884 stilul nou după ameaţli 11 6 oare.

S i b i i u ,  11 Februarie 1884.
(665] i_ 3  Direcţiunea institutului.

ÎOOOOOOOOOOOOOOCOCOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOQC

„FURNICA“
cassă de economii în F ă g ă r a ş ,  societate pe acţiuni.

Domnii acţionari ai societăţii, „Furnica“ cassă de economii 
în Făgăraş“ sunt provocaţi, ca în sensul §. 6. din statute, se binevo- 
easeă a plăti a patra rată de 30% asupra acţiunilor dlor, adecă 
câte 3 0  fiorini de acţiune pănă cel mult în 3 0  Aprilie a. e. la 
cassa societăţii în Făgăraş, sau la „Albina“ institut de credit şi de eco
nomii în Sibiiu, sau la filiala acelui institut în Braşov.

F ă g ă r a ş ,  31. Ianuariu 1884.
[661] 2 - 3  ’ Direcţiunea.

Datele din această tabelă sunt de 
a se întări cu documente cari sé se 
acludă în original precum: carte de 
botez; testimonii scolastice şi de ma
turitate Í testimonii teologice şi de cua- 
lificaţiune: atestate de serviţii biseri- 
cesci şi eventualmente toate altfeliu 
de recomandări.
Din şedinţa comitetului protopresciteral 
al tractului Bistriţei ţinută în Borgo- 

Joseni la 6 Decemvre 1883.
Preşedintele. Notariul.
I. Buzdug, Pavel Beşa,
admstr. ppteral. preot catechet.

Nr. 368. [663] 3 -3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a IlI-a V u i t o r  iu, în 
protopresbiteratul Abrudului, se des
chide concurs, cu termin de 30 <jile 
dela prima publicare a acestuia în 
„Telegraful Roman.“
Emolumentele împreunate cu aceasta 

parochie sânt:
1. Venitul stolariu regulat dela 

134 familii, şi folosirea cimiteriului 
bisericei, care dau un venit anual 
de 350 fi.

2. Folosirea unor pământuri ca 
porţiune canonică, care se vor cum
păra ulterioare, din suma de 300 fi. 
donată spre acest scop, de Prea-Ve-

nerabilul consistoriu archidiecesan sub 
Nr. 3172 B.

Doritorii de a competa la această 
parochie, au de a’şi aşterne petiţiu- 
nile instruite conform „Statutului Org. 
şi Regül, pentru parochii“ la subscri
sul, pănă la terminul mai sus indicat.

Abrud în 10 Ianuarie, 1884. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

gr. or. din Vuitoriu.
loan Gall,

protopresbiter.

Nr. 75, 1884. [664] 3—3

Publicaţiune.
Conform planului pentru exploata

rea pădurilor din fondul regiu,
este a se esploata o pădure de lemne de 
fag de 70 «le ani pe un teritoriu 
de 41.71 jugére pe anul 1884 şi 
1885. Esploatarea pe calea licitaţiunei se 
va da unui întreprinţletoriu.

Licitaţiunea se va face în 8 Martie, 
1884. în cancelaria universitâţei, tot aici 
se pot vedé în oarele de oficiu şi condiţi- 
unile de licitaţiune.

La pertractarea de licitaţiune înse 
nu trebue depus Vadiu.

S i b i i u ,  5 Februariu, 1884.
Dela oficiul central al universităţii 

săsesci.
Dr. M. Brennerberg.

comes.

[641] 3 - 4

BROCKHAUS’
K leines

Conversalions- 
Lexikon

in 2 Bänden.
Mit Karten und Abbildungen.

Auf!, geb. 15

iWeihnachtsgeschenk.

O R B U R I
SECRETE

le vindec pe basa esperien- 
ţelor celor mai noué scien
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

hirbare în ocupafiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 5

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace  de la  N ation 6. — PARIS.

Mihailé lanchen,
vărsătoriu de campane

(Clopote)

de construcţi- 
unea cea mai 

nouă

în  S i g h i ş o a r a
piaţa de

cu sul sucitor

(Schässburg - Segesvár)
sus Nr. 168

o firmă ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comnnelor bisericesoi a lifera şi repara c l o p o t e  de toată mărimea şi cu preţurile cele 
mai convenabile. Oomandele se efectuează şi în depărtare. Clopote mai mici sânt în tot 
impult gata. [659] 3—3

Redactor provisoriu: Mate iu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


